

## “十强”产业集群 “雁阵”高飞致远

## 我省拟专项激励28个“十强”产业“雁阵形”集群

《大众日报》消息 4月6日,省发展改革委发布关于对2020年度省“十强”产业“雁阵形”集群专项激励名单的公示。根据《“十强”产业“雁阵形”集群培育支持办法》和《关于报送山东省“十强”产业“雁阵形”集群库2020年度入库产业集群发展情况的通知》,近期,省发展改革委会同有关部门组织开展了省“十强”产业集群领军企业的评审工作,经各市申报、专班推荐、专家评审、综合审查,并与有关部门沟通协商,拟对2020年度确定的省“十强”产业“雁阵形”集群给予专项激励。

拟专项激励的28个“雁阵形”集群中,新一代信息技术产业2个,分别为青岛工业互联网产业集群、济南人工智能技术创新与产业发展融合集群;高端装备产业4个,分别为青岛电力装备产业集群、威海市先

进装备与智能制造产业集群、日照汽车零部件产业集群、济宁工程机械智能装备产业集群;新能源产业1个,为青岛市新能源汽车产业产业集群;新材料产业4个,分别为聊城市先进有色金属材料产业集群、潍坊市高端铝材加工与创新应用产业集群、淄博市聚氨酯产业集群和德州市加强型工程塑料产业集群;现代海洋产业1个,为潍坊滨海现代海洋化工优势产业集群;医养健康产业1个,为淄博市新医药产业集群;高附加值产业4个,分别为滨州市石化芳烃高分子材料产业集群、聊城市精细化工及化工新材料产业集群、枣庄市煤化工新材料产业集群、广饶县橡胶轮胎产业集群;现代高效农业产业3个,分别为烟台市葡萄与葡萄酒产业集群、阳信县绿色肉牛产业集群、曹县林木制品家居产业集群;文

化创意产业3个,分别为济南出版产业集群、烟台市莱山区创意设计产业集群、泰安新闻出版文化创意产业集群;精品旅游产业5个,分别为烟台滨海旅游产业集群、青州古城精品旅游产业集群、日照市阳光海岸带精品旅游产业集群、单县浮龙湖文化旅游产业集群和沂水县地质文化旅游产业集群。

高质量发展的基础在高素质的产业。山东将新一代信息技术、高端装备、新能源新材料、现代海洋、医养健康5大新兴产业和高端化工、现代高效农业、文化创意、精品旅游、现代金融服务5大优势产业作为提升产业层次、优化产业结构的突破点和发展方向。

“十强”产业是新旧动能转换的“主战场”,需要集中关键力量和优势资源。

为此,山东创新推进办法,建立协调推进体系,逐一构建“十强”产业“6个1”协调推进体系。在这一机制推动下,山东“十强”产业加速壮大。2020年,新一代信息技术制造业、新能源新材料、高端装备产业增加值分别增长14.5%、19.6%和9.0%,分别高于规模以上工业9.5、14.6和4.0个百分点。

近年来,山东聚焦“十强”产业,实施“领航型”企业培育计划,甄选105家“十强”产业领军企业,集中政策资源,给予重点支持。同时,遴选确定了73个“雁阵形”产业集群,实施建链延链补链强链工程,7个集群入选国家级战略性新兴产业集群,初步形成了“产业集群+领军企业+特色园区”的“十强”产业推进态势。

(王建)

## 加强价格巡查监管 维护“两会一节”市场秩序

本报讯 (记者 郭阳阳) 为规范“两会一节”市场价格行为,维护正常的市场价格秩序,促进经营者、行业协会及相关单位严格遵守价格法律法规,防止各类价格违法行发生,市市场监管局结合近两年投诉举报热点难点问题,坚持问题导向,坚持关口前移,有的放矢,扎实做好“两会一节”市场价格监管工作。

近日,市市场监管局组织相关科室人员到曹州牡丹园及周边停车场、酒店等地,发放价格提醒函,开展提醒告诫,现场规范指导价格行为,同时要求规范景区内餐饮、零售摊点、服务场所切实做到诚信经营,停车场严格执行收费标准,酒店严格执行临时最高限价政策,严禁欺客、宰客。建立价格矛盾纠纷调处机制,确保第一时间有效化解矛盾。

据悉,“两会一节”期间,市场监管部门将加强价格巡查,对经提醒告诫仍拒不整改的价格违法行为将依法严肃查处,并通过新闻媒体公开曝光。

花开盛世  
大美菏泽

## 2021世界牡丹大会中国工笔牡丹画发展论坛在巨野举办

本报讯 (记者 苏成华 通讯员 邵海洋) 花开盛世麟州美,锦绣春光翰墨香。4月7日,2021世界牡丹大会中国工笔牡丹画发展论坛在巨野举办。来自全国的工笔画专家学者齐聚巨野,为巨野工笔牡丹画发展“把脉问诊”。

山东省美术家协会秘书长魏百勇宣读了中国美术家协会贺信,中国工笔画学会副秘书长、办公室主任孙志刚宣读了中国工笔画学会贺信。

与会专家围绕“发展巨野工笔牡丹画产业 打造乡村文化振兴的齐鲁样板”,

各抒己见、畅所欲言,全方位、多层次探讨了文化在乡村振兴中的引领作用,对巨野工笔牡丹画产业发展提出了建设性意见,推动巨野工笔牡丹画产业发展再上新台阶。

巨野是国家命名的“中国麒麟之乡”“中国农民绘画之乡”“中国工笔画之乡”“中国杂技之乡”“武术之乡”和“戏曲之乡”。近年来,巨野县立足画乡品牌,充分发挥县书画院的龙头带动作用,将弘扬和传承优秀书画文化与菏泽牡丹品牌推广、乡村振兴、脱贫攻坚、文旅研学等有机结合。

合,推动了优秀传统文化创新性发展。全县形成绘画专业镇4个、绘画专业村50个,书画培训机构发展到160家,从事创作、销售、装裱等书画产业人员15000余人,去年创作绘画作品120多幅。全县拥有中国美协会员18人、中国工笔画学会会员16人、中国书协会员13人,创作《花开盛世》《锦绣春光》《冠艳群芳》《国宝献瑞》等工笔画作品先后亮相上合青岛峰会、中国国际进口博览会等国家重大活动以及国家会议中心、人民大会堂等重要场馆,向世界展示了中国工笔画的艺术魅力。



为缅怀革命先烈,推进党史学习教育走深走实,4月2日,鄄城县退役军人事务局组织全体党员来到该县烈士陵园开展“学党史、祭英烈、铭初心、担使命”祭扫活动。在纪念雕塑前,全体党员面向党旗,重温入党誓词,以铮铮誓言表达忠诚于党的初心和为党的事业奋斗终身的恒心。当日,天空下起淅沥小雨,党员们手拿毛巾逐一擦拭墓碑,表达对先烈的敬仰之情。活动后,全体党员一致表示,今后将以更加务实的作风积极投入到为退役军人服务当中去,以优异成绩迎接建党100周年。记者 孙涛 摄



## 致富路上药草飘香

## ——鄄城县引马镇郭楼行政村采访见闻

## 开展深度合作 推进地方经济发展

本报讯 (记者 李保珠)日前,菏泽市水务集团与鄄城县人民政府签订战略合作框架协议。菏泽市水务集团相关负责人,鄄城县人民政府有关部门负责人参加座谈会及签约仪式。

在座谈会上,鄄城县相关负责人就鄄城县资源优势和发展前景进行了介绍,他表示,希望双方以签署协议为契机,实现优势互补、互利共赢,鄄城县人民政府将为市水务集团在鄄发展提供优质服务、营造优良环境,为推进双方合作开启新篇章。

市水务集团主要负责人表示,与鄄城县人民政府建立战略合作关系,是扩大企业发

展空间、提升市场竞争力的战略举措,集团将围绕鄄城县总体规划,在水利项目、涉农项目等方面开展深度合作,共同推进地方经济发展。



## 确保水利工程安全运行

本报讯 (记者 常鲁燕)为贯彻落实全省河湖管理暨水利工程运行管理工作视频会议精神,4月6日,东明县水务局召开2021年河湖管理暨水利工程安全运行管理调度会。

会上,东明县水务局主要负责人听取了各灌区、河长办对当前所辖范围内的桥、涵、闸及河道内水利工程安全运行及河湖管理情况汇报。会议指出,加强河湖管理及提升水利工程安全运行管理水平是水务部门职责所在,各管理单位和相关科室一定要高度重视,切实提高思想认识,进一步摸清水利工程运行情况,对发

现的问题建立台账,制定整改措施,强化工程监管,严格落实管理责任。

会议强调,今年的河湖管理暨水利工程运行管理重点工作已纳入河湖长制考核负面清单,各管理单位要切实履行职责,真抓实干,能及时解决的及时解决,不能及时解决的要倒排工期,挂图作战,制定强有力的工作措施,扎实推进,全力排除安全隐患,确保水利工程安全运行。同时,各部门要按照职责分工,对全县所有已建水库、桥、涵、闸进行档案管理,建立一库一档、一闸一档管理制度,确保长效的工程管理运行机制。

## 新华保险与大地保险共建探索新发展路径

本报讯 (记者 刘辉)4月7日,新华保险山东分公司与中国大地保险山东分公司在济南举行党委共建签约仪式,新华保险山东分公司党委书记、总经理刘崇松与大地保险山东分公司党委书记、总经理路文孝分别代表两家单位签署党委共建协议。

签约仪式上,刘崇松表示,希望通过与大地保险山东分公司的党委共建,翻开双方“以共建促党建、以共建促发展”的新篇章。通过共建进一步夯实党在公司发展中的领导作用,为公司高质量发展提供政治和组织保证;通过共建加强创新和协作,实现双方资源共享和优势互补;通过共建拓展企业交流发展平台,推动形成在党的政治核心引领下价值共享、企业双赢的共建成果;通过共建进一步激发党员群众干事

创业热情,努力打造在山东地区具有影响力的品牌。

路文孝说,在党委共建中,要通过解放思想,探索构建财险、寿险共同体,提升双方业务员、代理人的客户综合开拓能力,打造为客户提供全面保险保障的平台,在合作中培育财寿险“双栖”的综合金融人才,推动共建共赢新发展。在共建的实际工作中,双方要加强交流频次,不断运用新思路、推出新举措,共同探索、破解发展中遇到的难题,携手共进,并肩作战,推动双方党建和业务发展实现新的跨越。

据了解,山东新华各党支部将以此为契机,积极推动党建与业务深度融合,切实把基层党组织打造成“党建引领的先锋队、业务发展的生力军、攻坚克难的排头兵、支持一线的好伙伴、合规经营的护卫队”。



## 生态补水 提升城区水环境

4月7日,记者在高新区赣江路水闸看到,在巡河管理人员的监测下,澄清后的黄河水从这里流入银川路沟,标志着今年的生态补水工作正式启动。据了解,这次生态补水前期主要通过银川路沟、杨莹路沟对高新区治理的河道进行生态补水。后期计划将用半个月时间对赵王河、洙水河等城区其他河道完成补水,日补水水量约50万立方米。本次生态补水有利于治理后河道的水质提升,增强城区水体流动性,进一步提升城区人居环境,为国家黑臭水体治理示范考核验收提前做好准备。

记者 李保珠 摄

## 致富路上药草飘香

## ——鄄城县引马镇郭楼行政村采访见闻

村民得到了实惠,周边的向阳村、卞寺村等7个村庄也纷纷成立合作社种药材。”郭太民说。

今年年初,通过到外地考察,合作社再次更换了金银花品种。张景瑞告诉记者,这次他们更换的品种名叫“百步一号”,这个品种的金银花花苞可以达15天不开花,能确保工人在开花前全部采摘完。而且,这个品种的产量也要比“四季花”品种高。

“通过专业部门的检测,我们这里的土地适合‘仙鹤草’药材的种植,这个药材的效益会更高一些,下一步,合作社准备小面积实验种植。”张景瑞说。

张景瑞还告诉记者,种植药材不同于其他农作物,药材地里不能使用除草剂,所以200多亩地只能人工除草,最多的时候,合作社可带动周边200多名村民务工。

近年来,引马镇不断强化党组织政治引领功能,大力推行党支部领办合作社,利用“党支部+合作社+农户”的模式,将党支部建在合作社产业链上,注重发挥党支部先锋模范作用,涌现出一大批有干劲、会干事的村党组织带头人。建立起村集体与群众利益共享、风险共担的共同体,有效助推乡村

振兴。记者 焦同帅 通讯员 刘永霞 摄

## 记者走基层 迈步小康路